

**Роль энергетики на международной арене в энергетических стратегиях  
России (1992-2020 гг.)**

**Научный руководитель – Вершинин Александр Александрович**

**Юрасова Полина Андреевна**

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

*E-mail: polina.yurasova@yandex.ru*

Распад СССР, а вместе с ним и командно-плановой экономической и политической системы и образование качественно нового государственного и экономического строя в стране ставили перед российской энергетикой задачу адаптации к условиям рыночной экономики и выработки новых внешнеполитических и экономических приоритетов. Развитие ТЭК в советские времена определялось необходимостью обеспечения тяжёлой и оборонной промышленности, что способствовало выходу СССР на мировые энергетические рынки и усилению геополитических позиций и внешне-экономического и -политического влияния Советского Союза в мире. В 1950-е гг. Советским Союзом был взят курс на преимущественный экспорт нефти и газа, а уже в 1970-1980-е годы Советский Союз вышел на второе после Саудовской Аравии место в мире по экспорту газа, нефти и нефтепродуктов, благодаря чему энергетика стала базовой сферой экономики и основным источником валютных поступлений в страну. Занятие лидирующих мировых позиций в экспорте энергоресурсов позволило Советскому Союзу превратить свой энергетический потенциал в инструмент внешней политики и усилить своё влияние на страны соцлагеря и геополитические позиции в мировом сообществе в принципе [3]. СССР создал единый ТЭК в рамках социалистического Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ), функционировавший как единая инфраструктура в рамках единого экономического пространства на основе командной экономической системы при общем отсутствии рыночных механизмов управления [2].

С 1990 г. в России начался спад добычи и производства энергоресурсов, что являлось серьёзной угрозой национальной безопасности страны [4]. С экономической точки зрения, базовое значение ТЭК в системе отечественной экономики делало его восстановление и выход из кризиса жизненно важными для обеспечения полноценной жизнедеятельности России. С политической точки зрения, вместе с Советским Союзом распалось и единое энергетическое, экономическое и политическое пространство СЭВ, а мир стал однополярным. В связи с этим, перед Российской Федерацией и её энергетической дипломатией встали задачи поиска и выработки принципов существования и деятельности не только в новых экономических, но и международных политических условиях; нового прочтения геополитической роли России как одного из ключевых производителей и экспортёров энергоресурсов в мире; создания имиджа России как привлекательного партнёра для сотрудничества в энергетике; восстановления авторитета России как энергетической державы и сильного политического игрока на международной арене. В данном докладе ставится задача проанализировать, как на доктринальном уровне эволюционировала роль отечественной энергетики в международных политических и экономических отношениях.

В связи с этим важно проследить процесс разработки основ энергетической стратегии России в 1990-х - 2010-х гг. Первый этап 1992-2002 гг. был сопряжён с экономическими преобразованиями в российской экономике в целом и в энергетическом секторе в частности и с поиском своего собственного внешнеполитического пути. Принятие первой Энергетической стратегии на период до 2010 г. в 1995 г. основные принципы энергетической

политики России на ближайшие полтора десятилетия [1]. С принятием в 2003 г. Энергетической стратегии на период до 2020 г. начинается качественно новый этап в формировании государственной энергетической политики [3]. На этот раз в рамках Стратегии была выработана отдельная модель внешне-экономического и -политического поведения России в международной энергетике. Спустя шесть лет её заменила Энергетическая стратегия на период до 2030 г. (2009 г.), ставшая важным промежуточным итогом. Последняя новейшая стратегия на период до 2035 г. утверждена в июне 2020 г. На примере данных документов можно проследить, как эволюционировала роль российской энергетики на международной арене - от экспорта энергоресурсов до трансформации в важный геополитический инструмент.

#### **Источники и литература**

- 1) Жизнин С.З. Энергетическая дипломатия России. М., 2005.
- 2) Колева Г.Ю. Энергетическая политика советской эпохи (основные периоды и их содержание) // Вестник Тюменского государственного университета. Гуманитарные исследования. Humanities. 2015. Т. 1. № 3(3). С. 152-167.
- 3) Миллер Н.Е. Государственная энергетическая политика в постсоветской России: этапы и особенности развития. Автореф. дисс. ... канд. политических наук. М., 2009.
- 4) Шафраник Ю.К. ТЭК в экономике России // Журнал "Горный вестник". М., 1995г. №1.